

庫文衆民

嘆自盲文

驢趕小王



行印會員委審編物讀衆民部育教

文言自嘆

老舍



3 1761 4288 7

未開書，先脫帽，忙把言開，請諸君穩坐定，細聽開懷。在山東歷城縣有一位王員外，所生一子名叫王老呆。家道小康人口安泰，有房子有地有銀柴。都只爲自幼失學沒把聖人拜，只落得惹禍招災苦難挨。

想當年王老呆的爹娘全都在世，稱得起慣養嬌生是個小乖乖。若遇見括風下雨不准他出門外，打雷打閃把他摟在懷。討狗嫌長到了七八歲，不准他上學也不准他入書齋，怕的是同學的欺負他在老師那兒去使壞，又怕先生把板子摔。有人要問他怎不讀書去，他父親急忙帶笑又把言開：說得是我家中有房子又有田地，我給我兒子留下來。讀書識字又中何用？衣食飽暖樂開懷。長大成人十七八歲，給他娶上一

文言自嘆

二

MG  
123926

36

個女裙钗。過上三年並二載，子孝孫賢快樂哉。這而今讀書之人也有好也有歹，時常見那酸溜溜窮秀才，無衣少食好像窮乞丐，骨瘦如柴，曬着個腮。到不如庸庸碌碌不識字，反道心廣體胖無病又無災。似這等糊塗的家長一味的溺愛，真乃是一誤再誤不管兒女將來，甘心作蠢才。因此上王老呆沒喝過墨水也沒拿過筆袋，連自己名和姓也寫不上來。遭不幸二老雙親下世早，王老呆年方十五，成了孤哀。極可可兩淚交流心中沒有主宰，淒慘慘托人辦事買棺材。請和尚本來是爲把經念，不料想反把小曲唱起來，吃肉不吃齋。弔祭的親友齊聲喝彩，全都是打牌吃酒笑顏開。暗想道我辦喪事他們反道高興，苦了我這無父無娘的孽障孩。恨只恨這些人哄騙我皆因不識字，借着機會想發我一點財。開來的賬單子我兩眼都急壞，大字不識任憑我瞎猜。值十塊帳單硬闖二十五塊，賺了錢反說我無用之才。事後還須我道謝去把客拜

送禮送禮分厚應該，我是空子大廳婆。

自從我父母雙亡下世去，我的叔叔舅舅常到我家來。他們就說魂聚媳婦大道理不可等待，成家立業理所應該。找了來媒婆子足有五六十個，一位位花言巧語嘴頭乖。三言兩語事情辦的很快，定妥了東村上一位女裙钗。由媒人傳遞過龍鳳喜帖，瞧了一瞧紅紙黑字我猜也不會猜。媒人說新姑娘年方十六七歲，貌似天仙窈窕身材。描龍綉鳳手巧真快，恰好似一朵鮮花天上栽。(唱)王老呆一聞此言喜出望外，選良辰擇吉日就把新人抬。聚過來新姑娘當衆把天地拜，入洞房新郎官親自去把蓋頭摘。王老呆一見那新娘子當時就給氣壞，原來是後婚的小寡婦給他抬了來，臉醜鼻子又歪。

這位新姑娘看年歲她倒有卅開外，鷄胸脯羅圈腿五短的身材。王老呆說我豈肯善罷休把這個苦子得(音歹)，找媒人拼命打架要把

理排。媒人說婚書上寫得是卅二歲，誰教你不把眼睛睂一睂。你要是不服咱們經官去調解，這回事是周瑜打黃蓋願打願挨。可憐我不識字，把事全都鬧壞，從此後街坊四鄰都笑王老呆。細想我此村中是老戶名姓在外，怎肯甘心把這樣的跟頭栽。想至此把寡婦送回娘家去，賠償她現洋錢二百才算兩丟開。一賭氣把家產全部拍賣，搬到城裏謀生去求財。開了座小鋪把各樣雜貨賣，現錢交易不欠也不該。哪知道請了位記賬先生心眼太壞，虛開冒報亂把花賬開。可歎我不識字真倒楣錯把日本貨賣，罰了錢賠了本買賣難開，因此就塌了台。

(上板)王老呆關門大吉想把職業改，托人介紹到官廳裏去當差。嘆只嘆目不識丁我能把誰怪，不會寫不會算似儂如呆。派我去送公文來往雖然快，怎奈我不認識姓和名也找不清門牌我是白去白來。教我在公事房去辦公我是瞎摸海，斗大的字兒寫不出一個來。當差不行又

把工作改，學份兒手藝也能發財。哪知道現如今收徒弟要小學畢業，能寫會算心靈嘴又乖。印刷所工人要識字排板才能快，照像館的夥計也要有文才。就說那瓦匠木匠人家都識字，也會照圖作活巧安排。王老呆作工不成又作小買賣，買一些瓜菓梨糖各處哄小孩。小學生老太太如若欠下債，不會寫賬心中淨瞎猜。東家裏欠下錢向西家去討要，教人家臭罵一頓實在好難挨。這都是不識字的苦事事受害。還有那幾件小事提起更傷懷。

寫書信求人代筆花錢算小事，還要把信中密情對人說明白。在信中寫的話對不對完全不了解，任憑他筆尖一抹就算交差。要看看見牆上頭寫着字，我是無限的感慨，他要是認識我我對他發呆。如若寫『此路不通』我當着『出門見喜』，『不准小便』我當着『對我生財』。街上的告示我全然不懂，紅圈黑字更不明白。新生活運動教人把惡習

改，我偏要歪帶着帽子敞胸露懷。聽人說打東洋殺日寇抵抗侵略派在報紙上消息清楚登載出來我瞧也瞧不明白。有人教我散放傳單伐價洋洋一塊，這件事我不知應該不應該。常言道愚人見利不知有害，我當作新開的商店爲招牌。原來是無恥漢奸暗中使壞，散傳單謠言惑衆鬧鬼胎。實可憐受人愚弄把我陷害，拿到了警備司令部就要槍斃，我實在划不來。

我自己做錯事焉能把人怪，我有心再學好學也學不來。都只爲不識字把我終身害，睜眼的大瞎子惹禍又招災。我一言說不盡不識字害，望諸君莫當閑談笑話把心開。現如今全面抗戰人人要出力，識文斷字方能顯人材。不分農工與買賣，不分男女老少童孩，如若不識字趕快入學校，光陰似箭莫要再耽擱。識字的人們要把力氣賣，去教去勸。鄉親老子與老母，老少男女全都要識字，一位位就能夠心明眼又開。

衆同胞全識字團結力量大，才能夠殺退日本否極泰來。這一回王老呆自嘆受的本是文盲害，願我國推行民衆教育造就高尚人才，我們民福國利來。

# 抗戰鼓詞王小趕驥

老舍

中華自古愛忠良，爲國捐軀美名揚，英雄好漢本無種，要有心胸  
赴戰場，表的是王小趕驥把日寇抵抗，這個人真稱起中國的好兒郎。

這個人家住平西磨石口，趕驥爲業腿腳忙，清晨起來驥備好，揚鞭  
信步過村莊，王小爲人最和氣，未曾說話笑臉揚，見着熟人忙問好，  
見着生人叫老鄉，不跟同行搶生意，不和主顧爭短長，撈夠錢來忙家  
轉，買米買麵奉老娘，錢若不夠不偷懶，那怕雨暴風又狂，那匹黑驥  
真體面，腿細腰圓脖子長，揚鞭就走快又穩，銅鈴一路響叮噹，皮毛  
黑亮如大綬，纓兒鮮紅蹬兒黃，人好驥強生意旺，又無炎病及無殃，  
誰知禍福本無定，日本鬼子動刀槍。蘆溝橋外狼烟起，大砲連天震  
四方，鬼子殺人不眨眼，抽筋剝皮帶開膛，拿住良民灌涼水，肚子圓

如大水缸，照準肚皮猛一踹，吐下瀉漏清湯，要不然皮鞭抽破皮和肉，再用鹽水去抹傷，疼得人們滿地滾，鬼子大笑；真乃人面獸心腸！這還不算心毒狠，到處強姦女紅粧，就是年高老婦女，也難逃過賊強染，輪姦完了還殺死，搶去財物再燒房，如此橫行世少有。天生的豬狗在東洋。目中無人輕看咱們百姓，他以為我們全是老大爺，我們中華重禮義，孝悌忠信諭綱常，丈夫可殺不可辱，好賊子竟敢無理逞蠻強？男兒好漢誰怕死，死命相拚要保妻女與老娘，各村百姓皆憤恨，你拿刀來我拿槍，一齊動手打日寇，你死我活拚一場，趕驅的王小心暗想，日本兵如此無理賽魔王，我若照常作生意，村鎮無人城已荒，無人前來把驢僱，無處掙錢養老娘，要是遇上日本鬼，搶去黑驢把我傷，剩下老娘無人管，活活餓死太淒涼，不免我且投軍去，七尺男兒當自強，爲國一死心無悔，強似爲奴把國亡，決心已定回家轉，

拴好驢兒見老娘。老人一見開言問，我兒爲何淚汪汪，王小聞言淚如雨，半天無話不開腔，老人不曉因何故，未便多問暗心慌，王小橫心止住淚，抽抽嗒嗒叫老娘，啓稟母親大事不好，日本鬼砲打各村莊，雞犬不留真霸道，姦淫婦女不論老少俱遭殃，各莊男子聯合好，都去殺敵志氣剛，我也是一條男兒漢，爲什麼縮頭縮腦不剛強，我欲投軍心又不忍，母親年邁髮蒼蒼，我若死在敵人手，誰給母親送食糧，老母聞言長嘆氣，叫聲王小聽端詳，我已年高快入土，病病歪歪活不長，我兒自管投軍去，不必把我掛心腸，日本不來還便罷，他若來時我自有主張，我的兒牽着黑驢快快走，骨肉分離去保國土爭榮光。

王小抹淚辭老母，牽着黑驢走他鄉，回頭再看家門外，老母呆立在門旁，爲國捨親難兩顧，無奈何把脚一跺出了莊，到了軍營把名報，長官一見喜洋洋，我聞你會作什麼事，我聞你可會捨刀會打槍，王小到

言說實話，我會趕驢走四鄉，我的驢兒快又穩，能運子彈兩三箱，一趟八趟不覺累，子彈通通運前方，我素日趕驢腿腳快，我也願意把偵探當，方向不迷熟習道路，抄近繞遠會思量，爬山越嶺全不怕，快走如飛力氣強，長官聽罷心歡喜，給王小起名得勝好吉祥，派他入了偵探隊，不必拿槍換軍裝，騎着驢兒去打探，看準敵人在那方，打探回來再輸運，黑驢來往運米糧。有一天王小正趕路，不好了！遇上賊兵一大幫，他若是向前必被賊擒住，他若後退賊人必放槍，急中生智他在驢上忙跌下，鞭向黑驢猛一揚，黑驢撥頭往回跑，回營報信跑慌忙，王小被賊生擒住，一語不發志豪強，敵人問他我軍何處，王小不言挺胸膛，鞭子亂抽槍杆打，打得王小滿身傷，鐵作的男兒不服軟，王小咬牙心似鋼。不言王小身遭難，再把黑驢說端詳，快跑如飛把大營進，一聲長叫驚動衆兒郎，見黑驢回營無王小，就知道半路遭了

殃，忙叫黑驥頭引路，衆兵士各帶手提機關槍，遠遠望見賊兵軍，黑驥前頭跑慌忙，怪叫一聲把陣鬪，連踢加咬把敵人傷，我軍隨取包圍式，把賊圍在正中央，只殺得賊兵無處躲，只殺得賊兵喊爹娘，只殺得賊兵滿地滾，只殺得天暗無白光，這纔是惡人遭了報，血肉橫飛命全亡，尸橫遍地停槍火，見黑驥躺在地當陽，可憐牲身中數槍早已死，死在王小的尸首旁，王小身上如血染，面目如生笑臉龐，兵將舉槍齊敬禮，把王小抬回大營房，這一回王小趕驥全忠義，千秋萬代姓名香，人人若是都這樣，管叫日本把國亡（完）

新編藏書王少川題

卷一

## 仿印教育部民衆讀物及播音小叢書辦法

一、教育部編印之民衆讀物及播音小叢書，除中央黨政機關商得教育部同意或各省市教育廳局呈經教育部核准均得仿印分發外，其他發行教育書報之書坊如欲仿印發行，均須遵照本辦法辦理。

二、仿印之書坊須備具聲請書連同樣本三份，呈請教育部核准後方得發行。

三、聲請書應記明左列各事項：

- 甲、發行版數及每版部數；
- 乙、仿印用途；
- 丙、賣價；
- 丁、聲請仿印之機關；

戊、發行人之姓名，住址，略歷。

四、仿印本書文字插圖格式及內容，須悉依原本不得增刪或變更，如認爲有應修改之處，須將擬改之文字徵得教育部之同意，或呈請教育部核准。紙張不必與原本相同，但以本國紙爲原則。

五、仿印本應於封面上註明「經教育部核准仿印」及「某某書局印行」字樣，並於封面底頁登載教育部准予仿印之批示全文。

六、仿印本之封面上除書名及前條所列各項外，不得夾印其他字樣，封面裏面亦不得附印其他文字。

七、仿印本之賣價，不得超過教育部原定之價額。

八、不依本辦法私自仿印者，經縣市政府查明後，呈由上級機關轉報教育部禁止其發行。

九、本辦法自公佈日起施行。

297

